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Válasszatok!
A választási mozgalmak hullámai 

már magasra csapkodnak. Idő előtt 
jutottunk a helyzetbe, hogy képviselőt 
küldjünk újra a törvényhozás csarno­
kába. Egy embert, a kinek hivatása, 
feladata és kötelessége, hogy bennün­
ket, minket képviseljen azon a helyen, 
a hol törvényeket szabnak, hogy a 
hazában minden ember megtalálja az 
igazságot.

A pártok szervezkednek, az elvek 
megmérkőznek, a nézetek viaskodnak 
és felhangzik a jelszó: Válasszatok!

Vizsgáljátok meg, melyik párton 
van az igazság, hol van az elfogultság, 
hol az előítélet? Szavazataitokat kérik 
tőletek. Mérlegbe vetitek akaratotokat — 
az lesz, az fog történni, a mit ti ha­
tároztok. Ne bánjatok könnyelműen a 
szóval. A szó most cselekedet. Menjen 
kiki az urnához. A mit meggyőződése, 
a mit hite, a mit tapasztalata mond, 
kövesse szabadon. Ne hallgasson ámi 
tókra senki. Előttetek van a kérdés. 
Kezetekben a hatalom. Válasszatok !

Három párt is van most városunk­
ban, a melyek közt választani kell, A 
ki pedig választ, annak ismerni is kell 
mind a három pártot, ismernie kell 
programmjukat, tudni mit akarnak, 
mennyit érnek és mire érdemesek.

A függetlenségi párt 16 év óta 
hirdeti az országban. hogy a fennálló 
rendszer mellett tönkremegy a haza. 
Es 16 év óta nem volt képes változ­
tatni ezen szerinte végzetes bajon és

TÁRCZA

Halottak estéjén.
Irta és felolvasta a  helybeli fogházban f. évi nov. 1-én 

egy rab.
Ama kegyeletes szőkíts, mely szerint 

november 1 én rendesen megemlékezünk ked­
ves halottainkről, szolgáltatott alkalmat arra, 
hogy ina délután itt egybegyülekeztünk.

A szeretet és az emlékezés mindig fen- 
tartja magát, nem volt s nem is lesz az múió 
divat soha; igy van az világszerte és igy van 
ez mi nálunk is.

Mindszent napjának kora reggelén virág- 
özön, koszorúhalmaz lepi el a piaczot s a 
virágok pyramisa csakhamar szétszedve ki­
vándorol a temetőbe, annak kopár hantjaira 
és jelzi azt a napot, azt a., estét, a mikor a 
temető virágzik.

Mikor azntíín a hányó nap helyén a 
homály terül el, százával gyúlnak ki a lángok 
a sirhalmokon s pár óra múlva az éjszakát 
ezer meg ezer fény boly világosítja he.

Az áradat megindul a sirlátogatók töme­
géből s abban a ragyogó szomorú világban, 
nyüzsgő emberár ünnepli a halottak ünnepét.

Egy-egv síron száz meg száz láng, a má­
sikon csak egy pislogó gyertya; amannál egy 
őrző ember és ezer néző; emitt egy imádkozó 
nő és senki m ás, mint a füstíelhőben lebegő 
irgalmas angyal.

Azután csengő harangszó, hangos ima 
és könyörülő éuek , végül elhamvadása a 
fénynek, újra beköszöntő uralma az éjnek, 
a csöndnek és annak az örök-örök nyugalom 
uak, a mely kedves lialottaink nyugalmát 
őrzi néma ajakkal. — —

Mondom, mint minden évben, «így az 
idén is le fogják róni az emberek a kegyelet 
adóját. Ott lógjuk találni a bánkódó gyer­
meket szülői sírjánál; ott a bús szülőket korán 
elhunyt gyermekük hantjánál; ott a vőlegényt 
az elhalt menyasszony nyughelyénél; ott a 
szerető férjet felejthetlen neje sirhalmánál; 
ott testületeket nevezetes emberek síremlékei­
nél ; csak imitt-amott ttlnedeznek tel pótol kat­
lan hézagok , a hol nem láthatni a gyermeket

16 évi lamentálás daczára, Istennek 
hála! hazánk gyarapodott, nemzetünk 
erősbödött, hatalmunk növekedett.

A függetlenségi párt mindent elkö­
vetett 16 év óta, hogy túlsúlyra ver­
gődjék és nemcsak hogy a haza bajain 
egy szemernyit sem segített, de annyira 
se tudta vinni. hogy saját nevének 
tekintélyt szerezzen. Ez a párt szik­
rával sem erősebb most , mint volt 
akkor, mikor megalakult.

Frázisokon kezdte és megmaradt az 
üres szónál. Mindössze csak Ígéretét 
szaporította. Mert a függetlenségi párt 
sohasem lépett az aktiv működés te­
rére. A tagadás, a merő negativ volt 
és maradott eleme. Akármi történt, a 
kormány bármit cselekedett, mindig csak 
az volt a válasz: nem helyes, nem jó. 
De Init miért nem mondott, vagy miért 
nem tett az a párt jobbat? A ki k o ­
moly politikus számba vétetni óhajt, 
annak nem elég beszélni. annak a leg­
ékesebb szólás se használ semmit, 
annak cselekedni . annak működni . 
annak dolgozni kell — igazán.

A népet szép szóval lehet egyideig 
csábítgatni, az ékesszólásnak bizonyos 
határig megvan a maga hatása, de 
végre ki világosodik az igazság és a 
nép lassankint kez^. belátni, hogy a 
frázisok mögött nincs eszme, és nem 
gondoskodnak valódi eszközökről, hogy 
a nemzet boldoguljon.

Kecskemét városa felső-kerti Jetének 
évek óta mindig fiiggctlenségpárti kép­
viselője volt'. Tehetséges, lelkes, ha­
zafias polgárok. Boldogult képviselőnk

gondos atyja vagy a volt gyöngéd anya sír­
jánál, a férjet elhunyt neje hantjánál; az 
apát kedves gyermekének fejfájánál.

— 8 kik lehetnek e szívtelenek? — kér­
dik önök bizonyára tőlem — kik nem jelennek 
meg ott, a hol a kegyelet ünnepét ülik.

Remegő szívvel, könyekkel szemeimben, 
csak félve, suttogva felelek önöknek, hogy 
e szívtelenek : mi vagyunk! Az én drága 

' atyám is ott nyugszik már az örök nyugalom 
birodalmában, a csöndes síikért ben ; ott test­
véreim s ott koráu elhunyt magzatom is. Én 
sem indulhatok zarándok utómra, hogy lebo­
rulva a drága hantok előtt, kedves lialotlaim 
emlékéért csak egy rövid „miat\ánkotu is 
mondhassak.— 8 hányán vannak önök közül,
kik hasonló sorsban részesültek.

O! a drága halottak, ha tudnák mi tör­
tént velünk? Mit szólna a becsületességben 
megőszült gondos atya vagy gyöngéd anya , 
ha ily helyzetben látná gyermekét, mint a 
milyenben jelenleg mi vagyunk? Mit a ked­
ves ártatlan gyermek? ha apját vagy anyját 
a bűnösök sorában fellelné??

De ne háborgassuk a kedves halottak 
örök nyugalmát. Boldogok ők; hisz már 
örök nyugalomra tértek, hol nincs fájdalom, 
bánat és nélkülözés, nincs rosszakarat, bűn, 
ellenség; csak az örök nyugalom. A vérző 
sebek ott örökre behegednek, az ajkak eny­
hítő nedv után nem sóvárognak r.s örök 
béke védő szárnyai alatt csöndesen pihennek. 
Kétszerte boldogok ők , hogy nem érték meg 
a szégyent és gyalázatot , melyet meggondo­
latlan, gonosz tettünkkel létrehoztunk.

Es mondják meg csak őszintén , nem 
bántotta e még önöket azon gondolat, hogy 
elhagyatva kedveseiktől, itt e rideg fogházban 
kell örökre lehunyni szemeiket, hogy itt a 
rabságban kell uiAjd a haláltusát vívni?? 
Nem érzik önök e gondolat kétszerte kínos 
benyomását lelkűkben? Búcsút mondani a vi­
lágnak , az életnek a nélkül, hogy emberi 
hivatásunknak eleget tettünk volna? Iligyjék 
meg, kit nem bántott még e gondolat, az 
nem fázott soha! Vérfagylalóan hat a gondo­
lat a magába szállott ember idegeire, s elég 
o gondolat, hogy más akaraterőt teremtsen 
lelkűnkben.

is, a kit most pótolnunk kéll, eg>ike 
volt a lelkiismeretesb, legszorgalma­
sabb és legbuzgóbb embereknek. És 
mégis mit tettek eddig a felsőkerület 
fiiggeílenségpárti képviselői? rámutat­
hatunk-e valami eredményre, mely tőlök 
származik ? előbbrevitték-e a haza ügyét? 
befolytak e az alkotmányunk visszaál­
lítása óta óriási erőfeszítéssel folytatott 
munkába , hogy hazánkban minden 
téren consolidált állapotokat teremt­
sünk? Avagy mit tettek ezen képviselő 
urak Kecskemét város érdekében, mi 
a közbizodalmát továbbra is biztositani 
alkalmas fennen hirdetett elveiknek.

Feleljetek rá és válasszatok?
Folytonos negativ magatartásuk, 

mehpistói tagadó szellemük csak ártal­
mára volt a közügyeknek. Mert a hol 
lemondunk a működésről, a hol elvből 
visszautasítunk minden aktivitást, ott 
a rombolás, a pusztítás elemei burján­
zónak fel. A túlzásba vitt.oppositio, a 
hányiveti ellenzékeskedés végre is fe­
jetlenségre . zavarokra. sőt zavargá­
sokra vezet. Az a mind nagyobb mér­
veket öltő bomlási processus, melynek 
jeleit a magyar társadalmon fájdalom­
mal vehetjük észre, jórészt a függet­
lenségi párt magatartásának következ­
ménye volt

Odáig jutottunk, hogy meg lett 
zavarva a belbéke, megtámadva a 
polgári jogegyenlőség és a magánér­
dekek liarcza az emberietlen üldözés 
mániájává fajult. Lelketlen izgatok fel­
kavarták a boszorkányok üstjét A mi 
abban el volt temetve a középkor óta,

Ó! hisz lehet-e szebb és nyugodtahb ha­
lált képzelni, mint azon meggyőződésben örök 
nyugalomra térni, hogy emberi hivatásomnak 
eleget tettem.

A vitéz harezos bátran szembeszáll a halál­
lal , ott küzd, a hol leghevesebb az ütközet, ke­
resi a vészt s harczol vitézül azon boldogító 
hitben, hogy édes hazájáért ontja vérét. S 
ha az ellenség golyója lesöpri küzdő társai 
közül, ha edzett karja elejti a vitéz fegyvert, 
akkor is mosoly ül ajkán és utolsó szava is 
azt hangoztatja: „Éljen a haza!“

Nézzétek a csöndes természetű tudóst, 
ki egész életét a tudományoknak szentelte, 
ha beköszönt ő hozzá is az örök természet 
fagyos leheleté a halál: ny ugodtan visszadői 
párnái közé, arczát dicsfény veszi körül , 
mert érzi, sejti, hogy nemsokára a tudósok 
tudósa a mindentudó Isten trónusa előtt fog 
állatii, hol minden rejtély megoldást nyer.

Vagy nézzétek az egyszerű paraszt em­
bert, ha ő hozzá beköszönt a kaszás halál s 
ott fekszik szerény ágyában övéitől kör­
nyezve, mily nyugodtság tükrözik le arczá­
rói! Kedves életpárja kezében tartja a már 
hülledező kezét , gyermekei térdre borulnak 
s könyeikkel áztatják azt, mindenki sir, zo­
kog, csak ő nyugodt! Hisz becsületben meg- 
őszttlt, gyermekeit gondosan felnevelte, va­
gyonkáját gyarapította, szóval érzi, hogy em­
beri hivatásának eleget tett s alávetve magát 
a természet változhatlan törvényeinek, nyu 
godtan elszenderült az útban, hogy helyet 
adjon az újabb -  ifjabb nemzedéknek.

Jól mondja a szentirás: „Boldogok ők, 
kik az úrban elhunytak.“ Igenis, ők azok, 
mert az ő haláluk már e földön szemeik elé 
varázsolja a feltámadás magasztos ünnepét, 
midőn gyermekeikben újból látják föléledni 
vérüket. A korhadt ág letörik, de nőnek 
helyébe újak, frissek, lombosak.

Bármerre is tekintünk, mindenütt meg 
fogjuk találni, hogy a tiszta lélek, a tiszta 
lelkiismerct nem riad vissza a haláltól, bármi­
nemű legyen is az. Nézzétek a vallás és a 
haza vértanúit; nyugodtan mentek még a 
borzadályos vérpadra is. Eiős bit, tiszta jel­
lem és lelkiismeret ömlött végig mindnyáju­

felforrasztották újra és e méregkoty- 
valékkal vendégelik meg a népet. Csak 
ne nagyon mohón kapjatok utánna. 
A kik ember és ember között külömb- 
séget tesznek, a kik valakit üldöznek 
nemzetségéért . üldöznek vallásáért , 
azok önmaguk alatt ássák a lát.

Először bujtogatnak a zsidók ellen, 
azután megtámadják a vagyont. tel tor 
gatják a társadalmi rendet és előidézik 
az anarchiát, a fejetlenséget. Ok nem 
törődnek se tisztességgel, se emberség­
gel, ők nem akarják a rendet, ők csak 
a zavarosban akarnak halászni addig, 
a mig lehet. A prés moi le déluge — 
utánnam az özönvíz! — ez a ő jelsza­
vuk és nyomukban nem támadhat 
egyéb a pusztulásnál . mert ők csak 
háborút akarnak, háborút polgár és 
polgár, testvér és testvér ellen, amint 
Istóczy az országházban ki is nyilat­
koztatta, hogy egyedüli czélja a test 
vérharcz.

És ezek az emberek jelöltet mernek 
felállítani Kecskeméten , hol polgár a 
polgárral. felekezet a felekezettel. nem­
zetség a nemzetséggel századok óta soha 
meg nem zavart békés boldog egyetér­
tésben éltek egymás között.

Ismerjétek meg őket és válasszatok!
A józan elem meg fogja találni a 

helyes utat. A ki élni akar, annak 
számolni kell a tényekkel , a viszo­
nyokkal. Sem csíiggedéssel, sem erő­
szakkal czélt érni nem lehet. Komoly, 
higgadt munka után várhatunk csak 
sikert. A kormány, mely a közügyek 
élén áll. mely a nemzet minden ma-

kon s nyugodtan haltak meg. Áldott legyen 
emlékezetük ! !

S most vessünk egy pillantást egy söté- 
tebb képre, mely szivünket borzadálylyal, 
lelkünket utálattal tölti el. — Vájjon milyen 
lehet a bűnös ember haláltusája? Nyugod­
tan fog ő is a halállal szem beszáll ni ? Nem 
lát-e rémképeket , melyektől teste remeg , 
lelke borzad s az ijedés és félelem nehéz 
verejtéket csal homlokára.

Oh! Hogy is halhat meg nyugodtan a 
gyilkos, ki embertársát megölő? miként a 
tolvaj, ki utolsó perczeiben is az üldöztetés 
félelmétől gyötörtetek? miként a csaló, ki 
számtalan családot koldúsbotra juttatott? Azok­
nak nem tűnik fel a béke angyala, hogy le­
zárhassa fáradt szemeiket, azok nem látják a 
siránkozó családot, mely betegágyukat kö- 
rülállja; ők csak bűneik sokaságát látják 
megtestesülve kórágyuk előtt fenyegető ala­
kokban körültánczolni, üldözik, kergetik őket, 
tűig végre torkukba fojtják lélekzetüket.

Borzasztó ! Iszonyatos !
De hagyjuk e sötét képeket, szolgálju 

nak ezek nekünk csak intőpéldául, hogy 
rettegve a bűnt , egész életünkben csakis 
igaz ösvényen lépdelhessünk. Szánjuk tét 
tünket, fogadjuk meg, hogy más emberek 
leszünk s az ég irgalma megbocsát minekünk.

I udvalevö doiog, hogy az elvetett mag 
csak a jól szántott földben foganizik meg 
könnyen s hoz áldásos gyümölcsöt; ennélfogva 
én is megragadom az alkalmat, hogy most, 
midőn lelkünk, szivünk a fájdalom s a ke­
gyeletes emlékezet által fel van boronáivá, 
most, midőn a szív, a lélek a jő szóra és 
őszinte tanácsra tán fogékony, hogy most in­
tézhessek önökhöz néhány felebaráti szót és 
jó tanácsot. Hallgassák meg felebaráti szi 
vességgel !

Én, ki önök között mozgok, ki úgyszól 
váu ismerem már természetüket, jellemüket, 
mondom, én könnyen beléhelyezem magamat 
az önök által folytatott gondolatokba

Önöknek a/s -da azt óhajtja mindenkivel 
elhitetni, hogy oly ártatlanul szenved, mint 
a ma született gyermek; a fen maradó ’/a ad- 
nak ismét 13-da azt hangoztatja, hogy nincs 
igazság e földön, midőn ily csekélységért ily
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gasan szárnyaló nemes aspiráczióit 
egyesíti magában, mely uralkodásának 
jutalmát csak a nép boldogságában 
lelheti, nem indulhat frázisok után és 
meg nem engedheti a pusztítást, mielőtt 
nem épített, mielőtt újat nem alkotott. 
A kormány maga köré fogja csopor­
tosítani nálunk is — úgy mint az egész 
országban — mindazok törekvését, kik 
a haza üdvét, a magyar nemzet dicső­
ségét fölébe helyezik a kicsinyes párt­
érdekeknek.

A mérsékelt párt intőleg emeli 
fel szavát, őszinteséggel, hazadsággal 
bontja szét lobogóját. Rá fogunk Írni egy 
r.evct. ki fogjuk adni programwunkaí.

Olvassátok és válasszatok. K.

Politikai szemle.
A p o lg ári házasság javaslatát, melynek 

tárgyalása az országgyűlés most megnyitandó 
szakára lett kitűzve, mint hallatszik, a kor­
mány vissza fogja vonni, illetőleg a tárgya­
lás elhalasztását fogja indítványozni. Nem 
tudjuk, mi indítja a kormányt ezen elhatá­
rozásra , melyet mi egyáltalában nem helye­
selhetünk már csak azon szempontból sem , 
mert a házasságjog reformálása máris ége- 
tóen szükséges, azonban reméljük, hogy a 
tárgyalás csak rövid időre fog elhalasztatni, 
és nem hosszá idcre elodáztatni.

S zerb iában  Kristics kormánya kemény 
harezba keveredett a radiealisok által feliz­
gatott néppel. A radiealis képviselők ugyanis 
a skuptsina föloszlatása után az országban 
szerte utazgatva izgatni kezdték a népet a 
fennálló dynastia ellen; a kormány erre el­
rendelte az általános lefegyverzést, a preven­
tív ezenzurát a lapokkal szemben behozta . s 
az egész országra ostromállapotot hirdetett 
ki, feltüggesztvén az alkotmányt is. Erre a 
nép tégy vert legott, s ma már Szerbia egész 
haderejét foglalkoztatják a lázadó bandák. A 
kormány igen erélyesen jár el; a radiealisok 
pártvezéreit mind elfogatta, sőt — mint hallat­
szik egyet közölök már ki is végeztetett; 
er. s eljárás igaz, de Szerbiában nem lehet 
máskép a törvénynek tiszteletet szerezni. Mi 
rokonszeuvvel kísérjük a Kristies-kormány 
eljárását, s teljes győzelmet kívánunk neki 
az izgága radiealisok ellen az ifjú királyság 
jövője érdekében.

A n go lo rszágban  polgárimból úhoz ha 
hasonló állapot uralkodik; különösen London- 
derry városban valóságos ütközet volt no­
vember 2-án a parnellisták és az Angolor­
szághoz hű orangisták között, melyben tnég 
ágyúk is szerepeltek. E jelenségek Angol- 
ország kormányköreiben a legnagyobb aggo­
dalmakra adnak okot, s az ir politikát aligha­
nem gyökeresen meg fogják változtatni. S. G.

A varos törvényhatóságának 
közgyűlésé.

Fol\ó hó 7 éu váiosuuk törvényhatósága 
rendes havi közgyűléséi tartotta, melynek 
t bb mozzanatait következekben ismertetni 
érdekesnek tartottuk :

A polgármesteri jelenti s után . mely tü­
zetes intézkedésre alapét m m szolgáltatott , 
L. P. polgármester úr meleg szavakban hozta 
a közgyűlés tudomására, hogy ó es. és kir. 
apostoli felsége gróf Szapáry István főispán 

' urat, hazati érdemeiért valóságos belső titkos 
tanácsosi méltóságra emelte, s kél te , hogy 
ezen kitüntetés feletti örömének a közgyűlés 
jegyzőkönyvében adjon kifejezést. A polgár- 
mester úr ezen indítványa riadó éljennel fo­
gadtatván, a közgyűlés szeretve tisztelt főis 
pátiját ért ezen legmagasb kitüntetés folytán 
őszintén érzett örömét jegyzőkönyvében meg 
örökittetni egyhangú lelkesedéssel elrendelte.

Stefánia tróuörökösué ő fenségének sze 
reucsés lebetegedése alkalmából a város ré 
széről küldött szerenesekivánatnak ő fensége 
által lett tudomásul vételéről szóló, valamint 
ugyanez alkalomból az ország törvényhatósá­
gaitól érkezett szerencsekivánatokért ő es. és 
kir. apostoli felségének, hű Magyarországa 
hagyományos hűségű népeihez, különös örö­
mét és köszönetét tartalmazó belügyminiszteri 
leiratok tudomásul vétettek.

A közlegelők használata tárgyában alko­
tott azon szabályrendelet, mely szerént oly 
kecskeméti lakosok, kik a város határterü­
letén birtokolnak, a közlegelőket csak a bel- 
határbau hirt javaik után fizetett adójuk ará 
nyában használhat já k , a minisztérium által 
kívánt lényegtelen változtatással módosíttat 
tak, s ily értelemben megerősítés alá felter 
jesztetni fognak.

Biharmegye közönségének a horvátor 
szági események alkalmából a kormányhoz 
intézett, s hasonló intézkedés végett megkül­
dött bizalmi nyilatkozata — mint az események 
által túlhaladott — tudomásul vétetett.

Győr sz. kir. város a kihágási büntetés 
pénzeknek a közigazgatási hatóság pénztára 
javára szedhetése tárgyában az országgyűlés 
képviselőházához intézett, s pártolás végett 
ide is megküldött felirata hasouértelmű fel- 
terjesztéssel pártoltatni batároztatott.

A kataszteri költségek kivetése és vissza 
térítése iránt tett tanácsi előterjesztés, mely 
szerént a lehető igazságos arányban megala 
pitott kulcs szerint kivetett ezen mintegy 60 
ezer forintot tevő költségek, az adóval együtt 
két év alatt H részletben szedettessenek be — 
elfogadtatott.

A kis réti védgátnak visszaváltása elha­
tároztatott.

Kííbnel Ignáezné kis-csongrád-útczai ház­
telke (a Tökös Faragó-féle 705 '2  öl telek) a 
város azon részén megalapított becskulcs 
szerint — 2 írt 70 kr. □  ölenként — megvé­
tetni batároztatott.

Az útezalámpák világítása, a mely sze­

lént 1884-ik év folyamában Kozenthal Jakab 
budapesti vállalkozó óránként egy lámpát 
078 kiért kész világítani, s eliez képest a 
világítás azon évié mintegy 13<H) írttal ke­
vesebbe kerül, — lielybenbagyatott.

Kuda Istváu okleveles gyógyszerész 
úrnak egy negyedik patika felállitási tárgyá- 

j bán beadott folyamodására — a közgyűlés egész­
ségügy i szakbizottságának véleménye elleuére 

a negyedik gyógytár felállítását határozta 
el, s ez iránt a belügyminisztériumnál felter­
jesztésben kérelmezni fog.

A refo.~i. egyház budai kapubeli teme­
tője mellett szomszédos területekből kisajátí­
tás útján fogja megszerezni a város ama te- 
rületmenuy iséget, mivel még ezen egyház­
nak tartozik.

A Szappanos István úrtól bérelt katonai 
ágyraktár helyiségre vonatkozó peres ügyben 
a városi tanács a tárgyiratokat azon kéréssel 
terjesztette közgyűlés elé, hogy mivel Szap­
panos István volt városi tanácsnok és a ka­
tonai ügy osztály vezetője, az á lta l, hogy az 
ágy rak tár bérbevevésénél a szervezeti szabá­
lyokat s a törvényt szemelől tévesztette és 
saját házát önmaga, mint a katonai ügyosz­
tály vezetésével megbízott tanácsnok és he­
lyettes polgármester, saját maga adta át ön­
magának haszonbérbe, s ezen eljárásával a 
váróét érzékenyen megkárosította, s e miatt 
a törvényszéki Ítéletben a városi közönség 
ellene kártérítésre is utaltatott, — mielőtt a 
város nevében a további peres eljárást meg­
indítaná, az ügyállás megismerése utáu hatá­
rozta e l , miféle eljárást kíván ez ügyben kö­
vetni? Előadó főjegyző úr feltárta ez ügyet 
a legapróbb részletekig. z\ közgyűlés nem 
határozott végleg ez ügyben, hanem Léstár 
Péter polgármester úr elnöklete alatt Bagi 
László, Dömötör Sándor, Muraközy József 
és Papp Sándor bizottsági tagokat kiküldötte, 
hogy a tárgyiratokból és Sz. 1. ’ .hallgatása 
mellett ennek előadásából az ügy állását meg­
értvén, a város közönsége által elfoglalandó 
álláspont és további intézkedésekre nézve a 
legközelebbi deezember havi közgyűlésre vé- 
leményes jelentésüket adják be.

Czélul tűztük ki lapunkuak, hogy senkit 
indokolatlanul ue támadjon, s ne bolygasson 
oly dolgokat, mikből a közönségnek baszna 
nincs. Szappanos István úr ezen ügyében 
tehát, ellene intézendő támadással lapunk ki­
tűzött cz.élja ellen nem vétenénk, ha az a 
legkiméletleuebb modorban történnék is. Mi­
dőn azonbau fentebbiekkel egyelőre beérjük, 
egyedül az az oka , mert a bizottság vélemé- 
uyes jelentésének elibe vágni, Sz. 1. urat 
kiballgatatlanul elítélni nem akarjuk.

Pátkay Sándor kórházgondnok lemon­
dása elfogadtatott, s a városi tanács utasitta - 
tott, hogy a kórházgondnoki állomás jövő 
betöltése iránt javaslatot terjesszen be.

Gömöry Mihály községi tanító 45 évi 
működése utáu 500 frt egész fizetésével — saját 
kérelmére — ny ugdijaztatott. Sz.

A mérsékelt antiszemitizmus.
Midőn az antiszemitizmus szennyes lobo­

gója, melyet lelketlen bujtogatók magánezé- 
lok elérése ocsmány eszközéül kitűztek, már 
már rongyos foszlányokba hullik szét, mikor 
máshol már helyreállni kezd az elfogultság 
által egyidőre megzavartnak látszott társa­
dalmi béke, akkor nálunk napirendre hozza 
és Ízléstelenségig elcsépeli az úgynevezett 
zsidókérdést a „Kecskemét“ és foglalkozik 
vele a „Kecskeméti Lapok“ utolsó számában 
Dr. T. P. úr.

A „Kecskemét“ minden uap más irányú 
álláspontjáról szólni nem akarok, valamint 
nem kívánok foglalkozni a radikális irányzatú 
antiszemitizmussal sem , melynek terjesztőinél 
botrány vagy üzlet a fődolog. Végezett ezzel 
Dr. T. P. úr, a midőn az általános zsidógyű­
löletet igaztalannak , emberietlennek nevezé. 
De ott, hol látszólag jogos követelés támasz- 
tatik a zsidóság irányában , hol — habár talán 
igaztalan vádakat emelnek is , de végered­
ményben azt a közös hazafias czélt óhajtják 
előmozdítani, hogy a zsidóság mielőbb a ma­
gyar nemzettestbe beleolvadjon, ott szívesen 
megkísérlem a vitatkozást e nem annyira ter­
mészetes , mint mesterségesen szított kérdés­
ben. Értem alatta azon árnyalatot, mely 
Dr. T. P. úr szerint mozgalmat indít meg az 
iránt, hogy ostorozza a zsidóban a közömbös­
séget vagy aluszékonyságot, a melyet a ni agyai 
társadalom s nemzetiség érdekeivel szemben 
állítólag igen sok esetben tanúsít, értem alatta 
azon antiszemitizmust, mely azért gyűlöli a 
zsidót, mert ő szerint nem akar magyar lenni, 
uem tud minden pillanatban áldozatot hozni 
minden igaz és nemes ügynek; és végre, mert 
még mindig elszigetelve él és külöu népcsa­
ládot képez.

Ezen vádakban nyilatkozik Dr. T. P. úr 
szerint az intelligens magyar társadalom an­
tiszemitizmusa és én megvallom , hogy éppen 
ezen vádak bántanak engem legjobban, mert 
egész indokolatlanul hozatnak fel plane a 
kecskeméti zsidófelekezetü honpolgárok liaza- 
fisága ellen. Mondja meg nekem Dr. T. P. 
ú r, hogy m iv e l csekélyebb a zsidónak ha­
zaszeretete , becsületessége, áldozatkészsége 
és emberszeretete a nemzsidóénál ? H o l és 
m iv e l  tanúsít közömbösséget a magyar nem­
zet érdekeivel szemben? Hazáukban, hol a 
kíilöuféle nemzetiségek a magyar nemzettel 
szemben mindig ellenséges állást foglalnak, a 
zsidó mindig a magyarral tartott, soha külön

óriási büntetést mértek önökre; a másik’/3-ud, 
hogy hamistanúk okozták elitéltetésüket s 
talán az utolsó 13-ad, talán lOOembeiből 10 
ismeri be, hogy igazán bűnös volt, vétkezett 
s eltűri a reá mért ig a z sá g o s  büntetést.

S ha most lehetséges volna mindnyájuk­
nak lelkét leleplezni, fia minden bűnük, mit 
elkövettek, be volna oda vésve: biztosítom 
önöket, hogy köztük talán egysem találkoz­
nék , kire azt mondhatnánk . hogy igazán 
ártatlan.

Tehát ne ámitgassuk magunkat üres be­
szédek- és következtetésekkel, ne szépitges- 
sük bűnös tettünket, ne hárítsuk a hozott 
szigorú Ítéletet senki másra, mint saját ma­
gunkra. Csak tegye mindenki kezét szivére 
s kérdezze meg csak úgy csöndesen magában,
azt a belsu bírót, a lelkiismeretet, -------—
sokat, sokat suttog az majd, a mit gazdája 
bizonyára ki nem kürtölne.

Igaz ügyen, hogy magában az emberi­
ségben nem bírom kizárólag feltalálni magát 
a bűnt, mert én hiszek az emberek nemesebb 
érzelmeiben is, már legyen az kanász avagy 
úr! De erősen meg vagyok győződve, hogy 
a bűn nem az emberekben, hanem a viszo­
nyokban rejlik.

Tehát nézzük! állításom igazolására csak 
felhozom a szenvedélyeket, melyeknek úgy­
szólván a legnagyobb rész áldozatul esik.

Ilyeu a bor, pálinka, kártya, csavargás, 
munkakerülés, a rossz társaság, az erop túl 
való költekezés, a hiszékenység stb.

< hiök, kik könnyű és súlyos testi sérté­
séit, hatóság elleni erőszak, sőt emberölésért 
bünbődn k , elkövették volna-e a tettet, ha 
józ.anok lettek volna? Bízóin ára nem! Tehát 
a bor és pálinka által felkorbácsolt véralkat 
nem bírván megfékezni magát, tettlegessé- 
gekben kitört s igy estek a bűn zsoldjába. — 
így áll ez nemcsak a most elősorolt, hanem 
másnemű vétségek és bűntetteknél is. Azért, 
hogy egyik-másik egy pohár pálinka- vagy 
borhoz juthatott, mi mindenre nem volt képes!

A kártyás elkövet minden lehetőt, hogy 
pénzre tegyen szert, nem retteg vissza sem­
mitől sem, Csakhogy szenvedélyét kielégít­
hesse s a végzetes kártyaasztalhoz ülhessen.

Nem tekint siró nőt, nyomorgó családot, nem 
tekint becsületet, mert lelkében csak e szó 
hangzik: „kártya

S bányán vannak önök közül, kik ama 
rossz társaságnak köszönhetik szomorú sorsu­
kat, melyben forgolódtak. Könnyelműen gon­
dolkoztak, hittek az álbarátoknak, erőn túl 
költekeztek s midőn már a végzetes bukás, 
tönkremené8 fejők felett fenyegetődzött, nein 
rettegtek vissza a bűntől, hanem sikkasztot­
tak, hamisítottak vagy csaltak.

És hány példát hozhatnék még fel állí­
tásaim igazolására !

S végre még egyet akarok felemlíteni, 
mely nagy befolyással bír az emberiség bű­
nösségére s ez a műveletlenség, tudatlanság! 
Hányán vannak és voltak, kik tudatlansá­
guknak estek áldozatul ! Neiu használ azon­
ban eme védekezésük „nem tudtam!“ A tör­
vényhozás megalkotta a törvényt, a polgárok 
fillérjeiből végrehajtják azt, ott van az iskola­
kötelezettség.

Járassák gyermekeiket szorgalmasan isko­
lába, követeljék tőlük, kogy a leghasznosabb 
ismereteket maguknak elsajátítsák s biztositoiu 
önöket, a jövő nemzedékre már ez fél nyereség. 
Legyenek óvatosak családi beszélgetéseikben, 
a gyermeknek nem szabad mindenhez érteni, 
tisztán kell lelkűket tartani s meg uem en­
gedni, hogy alioz a legkisebb szenny is fér­
hessen. Tiltsák meg hozzávalóiknak az utá­
latos szitkózás- és káromkodásukat s járjanak 
mindenütt elől jó példával.

Ugyebár, hogy ügyesen el tudnak bánni 
szőllejükben, földükön a gyönge csemetével, 
a finnyás gyümölcsfákkal, tisztogatják, nyesik, 
lierny ózzák s a legnagyobb gondot fordítanak 
arra, hogy mielőbb egészséges gyümölcsöt 
hozzanak. Hogy kívánhatják akkor gyerme­
keiktől, hogy a hon derék polgárai legyenek, 
ha annyit törődnek velük, mint a malaez- 
esordával, melyet reggel kiűznek a csorda 
közé s este beterelik az ólba ?

Szégyenei je magát minden apa, minden 
anya, ki gyermekei nevelését igy elhanya­
golja. Hivatása és kötelessége minden szülő­
nek, hogy gyermekeivel úgy bánjon, mint 
egy nemes gyümölcsfával. 11a észreveszi fattyú­

hajtásait — a bűnre való hajlandóságot — 
vegye elő a vesszőt és feuyitse meg; hisz a 
a szt.-irás mondja: „Azon atya, ki tiát sze­
reti , azt meg is fenviti. Tisztítsa meg gyer­
mekét is a hernyóktól, azaz a rossz társak­
tól, s biztosítom önöket, fáradozásuknak meg­
lesz áldástliozó gyümölcse. — Az a gyermek, 
ki egy gondos atya és gondos anya kezén 
nevelődött fel , suhauez korában jól fogja 
tudni, hogy a becsületes ember nem követhet 
el törvénytelenséget, s nem fog előállani ez 
üres mentegetődzéssel : „nem tudtam!“

Midőn ezt a jövő nemzedék nevelése te­
kintetéből önöknek felhoztam, korántsem volt 
czélotu önöket örökre a tudatlanságban el­
itélni. O nem! A kik fegyházba vagy bör­
tönbe szállíttatnak, ott meg fogják találni az 
iskolát, hogy letartóztatásuk alatt némikép 
kiképeztessenek. S önök, kik itt maradnak 
a fogházban, önök sem panaszkodhatnak , 
mert a mi kir. ügyész urunk is meghoz ninden 
áldozatot, ha meggyőződik arról, hogy önök­
ben igazi akaraterő mutatkozik, mely jó és 
nemes után törekedik.

Készemről pedig szent kötelességemnek 
fogom tartani, hogy minden szabad időmet 
és erőmet az önök oktatására szentelhessem.

Lássák, hányszor tartotta:’, önöknek mát­
ok tatást a p. j. és k.-ről, s midőn önök meg­
ígérik , hogy jövőben oda fognak hatni, hogy 
azokat meg is tartsák , az akaraterő s a je l­
lem hiánya már is itt a fogházban kiüti sár­
kány fejét s azt bizonyítja, hogy ez puszta 
Ígéret — egyéb semmi.

Nikiink itt a fogházban is megvannak 
törvényeink és ezek a házszabályok és mégis 
hányán vannak , kik minduntalan ezek ellen 
is vétenek — noha mindenki által — nem nagy 
áldozatok mellett — megtarthatók.

A ki tehát már itt nem tud magán ural­
kodni, hogy lesz majd képes odakint a tá r­
sadalomban mint szabad polgár mozogni és 
az elébe irt törvényeket megtartani?

Lássák a kicsinységnek látszó mulasztá­
sok, hibák lassankint kihágás, vétség s végre 
bűnné fajulnak. Ep úgy jár velük az ember, 
mint jelentéktelen sebbel. A könnyelmű 
ember mi figyelmet sem fordít arra, elhanya­

golja, a seb mind jobban elmérgesedik, ekkor 
sem fordul szakértő orvoshoz, hanem kuru- 
zsolóhoz, ez sem segíthet rajta. S mikor 
végre már az orvoshoz fordul, ez előrántja 
mütőkését s kivágja az öldöklő vadhúst. Sok­
szor már ez sem használ, s e gondatlanság 
eredményezi az t, hogy számtalan ember el­
veszti újját, kezét, lábát, sőt életét.

Épen igy áll ez a lelki bajoknál. Ha a 
lélek beteg, annak gyökeres orvoslásra van 
szüksége, mert a betegség itt csak oly roha­
mosan fejlődik, mint bárminő testi bajnál.

Az iskolás gyermek rákap a hazugságra, 
kezd bazudozni, hogy csekélyebb mulasztá­
sait elpalástoihassa, ha n incs, ki észrevenné bű­
nösségének <*z első fokát, kezd merészebb lenni 
és csal; ha ez hozzátartozóinál sikerült, meg­
kísérli idegeneknél is, s igy próbál lopni, 
kezdetben .kicsinyben , később már nagyban; 
mint suhauez már betöréses tolvajlásokra is 
vállalkozik s nem retteg vissza a rablástól 
sem, csak akadjanak jó czimborái. Ha el­
érte már ezen fokot is— melyhez igen hamar 
juthat — fegyvert is visz magával, bár legyen 
az egy közönséges fütykös; — miért? hogy 
védekező áldozatát vele lesújthassa. S midőn már 
ily szándék fogamzott meg lelkében, akkor 
uiár a bűnösség legmagasb fokára — a gyil­
kosságig — haladt. Látják , a kicsinységnek 
látszó hazugságból mily gyorsan fejlett a 
bűn a legaljasabb, legutálatosabb, legsúlyo­
sabb bűn-nemre.

S midőn a törvény teljes szigorát érvé­
nyesíti rajtunk , midőn tán csekélyebb vétség­
ért is súlyosan büntet, igazságosan cselek­
szik. A jó orvos ki látja, hogy a beteg sebje 
oly elmérgesedett s elhanyagolt, hogy az élet 
is veszélyeztetve van: az nem éget, nem fa- 
ricskál, nem elégszák meg egy újjá!, hanem 
levágja a félkart, hogy megmentsen egy életet.

Szolgáljon még egy példa állításom iga­
zolására. A gondos földmives mit cselekszik 
a gaz- és konkolylyal, mit legjobb szántó­
földjén talál? Kiirtja, eltávolítja. Látják, mi 
is oly gazok, konkoly voltunk a társadalom 
különböző rétegeiben, tehát helyesen cselekszi 
az igazságszolgáltatás, lm ilyen egyéneket 
onnan eltávolít.
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érdekeket kielégíteni nem kívánt, rövid idő alatt 
bámulatos gyorsasággal magyarosodon és ina 
gyarosodik tovább, sőt azon r. vidéken, hol 
más nemzetiségek tálsúlyban vannak , éppen 
Ők valóságos apostolai a magyar állameszmé- 
nek. Mondja meg nekem Dr. T. P. úr, hogy 
m ik o r  és ho l vonta magút vissza a zsidó, 
ha áldozni kellett valamely igaz ügynek, ha 
támogatni kellett egy nemes czélt, mondjon 
példákat, tényeket, melyek kivétel nélkül az 
egész felekezetre ráillenek.

Végre exelusivitással vádolja Dr. T. P. 
úr a zsidókat. Édes istenem, hisz nem kény- 
szeritik-e a mai társadalmi viszonyok a zsidót 
arra, hogy elszigetelve éljen, nincs-e előtte 
elzárva minden út, mely az assimiláezióhoz 
vezetne. Nem vagyok annyira elfogult, hogy 
a miudennapi élet tüneményeiből ne tudnám 
levonni az igaz tanulságot. A mikor azt 
látom, miként hidegülnek meg a már rég 
összeszokott gyúpontok is, mikor tapaszta­
lom, hogy már a kaszinóban is minden alka­
lommal mellőzik, kerülik a zsidót, hogy a 
műveltebb társadalom e találkozóhelyén is 
élesebb a felekezeti elkiilönzés, mint valaha 
volt, akkor az egymáshoz! közeledés nem 
hogy lehetetlenség, hanem az elszigeteltség­
nek még napról-napra nagyobbodni kell.

Avagy nincs-e mellőzés, szándékos ke­
rülés abban, ha a kaszinó egy nyári mulató­
helyet alakit és részvételre minden egyes tagot 
felszólít -  csak a zsidó tagot nem, vagy ha 
epuráló bizottságot választ é s— daczára a nagy 
számú zsidó tagoknak— közülök e bizottságba 
egyet se vesz tel? Vagy nem mellőztettek-e 
intelligens zsidó családok bálok vagy nyilvános 
ünnepélyek rendezése alkalmával , csak azért, 
mert apáik nem gondoskodtak jobb vallásról ? 
Idézzek-e több példát, a minőt az. élet százával 
szolgáltat, hogy igazoljam, miszerint a zsidóság 
rá kény szeri ttetik az elszigeteltségre , pedig 
éppen a többségnek, a keresztény társada­
lomnak kellene a kisebbséget bátorítani, hogy 
közeledjék, hogy vissza ne riadjon, mert ha 
a kisebbség teszi meg az első közeledő lépést, 
ez rendesen tolakodásnak vétetik.

És iine, midőn az ellenkező történik, 
akkor panaszkodik Dr. T. P. úr az exclusi- 
vitás miatt!

Hogy akadhatnak fonákságok egyes zsi­
dókban: azt nem tagadom, de nem is tagadja 
senki. De nincsen-e ez éppen úgy meg Kecs­
keméten minden felekezet tagjaiban ? És 
ha akadnak zsidó csalók vagy uzsorások , 
jogosult-e ezt azért az összeségre átvinni ?

Hasonlók vagyunk a nemes érczet ma­
gában takargató kőzethez, belöktek a ko­
hóba, hogy olvadjon le rólunk a mi rossz és 
hasznavehetetlen — a salak; s ha ez sikerül, 
mindenki hálával log adózni a gondviselésnek, 
hogy ily nehéz áron, ily nagy küzdelem után 
végre ember lett belőle.

Ez a büntetés czélja ! Nem mint öuök 
gondolják , valakit kinozni, nyomorgatni, 
hanem javítani és mint immár megjavultat a 
társadalomnak visszaadni.

És most még egyet! Meg vagyok győ­
ződve, hogy önök közt van számtalan, kiben 
a bűn nem imigyen fejlődött, mint előbb 
mondám, hanem kik szerencsétlen viszonyok 
közt élve, másoktól elcsábittattak s ágy es­
tek — talán egy meggondolatlan perczben — 
a bűn zsoldjába. Mond ják meg csak azok , 
kik ily körülmények közt vétkeztek s el­
gondolva a gyalázatos tettet, mely nevüket 
bemocskolá, családjukat megvetésnek, gya­
lázatnak s a véginségnek kitevé, nem hoz­
tak-e önöntnagukra még szigorúbb Ítéletet, 
mint maga a törvény ?

Ha úgy visszagondolnak arra a szegény 
jó nőre, ki hiába óvta önöket a bűntől, ha 
szemeik elé varázsolják azt a nyomort, mely­
ben az s a szegény ártatlan gyermekek sin- 
lödnek, ha belátják végre, hogy mindezeknek 
okozója önnönmaguk voltak, nem mondták-e 
már réges-régen maguk felett a halálos Íté­
letet , midőn fájdalmukban felkiáltottak : 
„akasztani kellett volna engem, mikor en­
gedve a csábításoknak , a bűn ösvényére 
léptem.“

Beláthatják tehát, hogy azok, kik igazán 
beismerik, hogy vétkeztek, kik szivük mé­
lyéből már rég megbánták te ttüket, hogy 
azok még szigorúbban Ítélték el ünnönma- 
gukat, mint maga a törvény. Miért? Mert meg­
utálták magukat a bűnben.

Csak tekintsünk vissza múltúnkra, hoz­
zuk csak lelki szemeink elé atna borzasztó 
perczet, midőn a bűnnel frigyre léptünk s 
kiben még egy kis önérzet van , az utálattal 
fordul meg e szomorú képtől.

Nem bírván élni tehát mint szabad pol­
gárok a szabad hazában, az igazságszolgál-

Jutott-e még valaha zsidónak eszébe az egész 
felekezetet felelőssé tenni például egy katholi- 
kus vagy református ember jogtalan cseleke 
deteért? Bizonyára nem! Egyforma emberek 
vagyunk édes mindnyájan e földön, lett légyen 
az apáuk akár zsidó vagy keresztyén, egy­
formán megvan bennünk a jó és a rossz, 
azért megbocsásson Dr. T. P. úr, ha jóaka­
rattal nyilvánított alaptalan nézeteit ha rövi­
den is, tisztelettel visszautasítani kénytelen 
voltam. Az ő antiszemitizmusa, mely ha nem 
is a jogegyeulőséget, de a társadalmi egyen­
lőséget alapjában felforgatja, végeredményben 
csak odavezet, a mit a botrány huj hászó or- 
szágháboritók elérni aharnak.

De mindennek daczára meg vagyok róla 
győződve, hogy az antiszemitizmus sem ez, 
sem más irányú árnyalata nem fogja házas­
ságában megingatni a magyar zsidóságot, 
hanem haladni fog továbbra is a magyaro­
sodás terjesztésében, az ország szellemi és 
anyagi tőkéjének gyarapításában. Fán" Kde.

A hitelesitesi kényszer.
Magyarország néhány évtized óta ótiási 

léptekkel ment és megy előre a haladás útján, 
úgy hogy ma már büszkén mutathat politikai, 
közgazdasági és cuituralis fejlettségére, in­
tézményeire, melyek mind azt bizonyítják , 
hogy immár a műveltség európai színvona­
lán áll.

Csak egy tér van, hol nem láthatók a 
haladás jelei, a hol némi reformokat leszá­
mítva, a régi állapotok maradtak fenn, ez az 
igazságszolgáltatás tere. Nem tagadható ugyan, 
hogy e téren is nem épen kicsinylendő alko­
tásokra mutathatunk . de mindezek csak rész­
leges reformok, ezen jellegüknél fogva, mind 
csekélyek azon óriási életbevágó nemzeti ér­
dekhez képest, mely a jog minden ágát át­
öleli általános helyes, gyors és olcsó igazság­
szolgáltatáshoz fűződik; mert nemcsak a jog­
kereső közönség fontos érdekei függnek ettől, 
hanem a földmivelés, ipar, kereskedelem és 
forgalom életbevágó érdekei is. Régóta is 
hangzanak már a panaszok az igazságszol­
gáltatás hiányai ellen; jogtudósok, szaktár­
sulatok és egyesületek úgy, mint az egész 
társadalom és közvélemény régóta emlegetik 
már reformok után való óhajaikat, de mind­
eddig hiába, mert leszámítva egyes újabb 
törvények által behozott részleges reformokat, 
határozottan kimondható, hogy hazánkban az 
igazságszolgáltafás terén a haladás követel- 
ményeimek elég nem tétetik , jogi életünk euró­
pai színvonalra eddig fölemelve nincsen, ellen 
kezőleg határozottan visszaesés tapasztalható. 
A törvények egész sorozata alkottatott újab­
ban, mely reformok helyett deformokat foglal 
magában, a peres eljárás, a melynek gyor-

tatás bűnünket épen a szabadságvesztéssel 
torolja meg. Tudom, a múltban nem igen el­
mélkedtek arról, hogy mi is a szabadság? 
Most pedig meg vagyok győződve, kiki meg­
váltaná azt összes vagyonával. Csakhogy ez 
nem lehet! Gazdag, koldús, úr vagy paraszt 
egyaránt bűnhődik bűneiért.

Halottak előestéjén tehát mi is körülál- 
lunk egy hantot, melynek fejfáján aranyos 
hetükkel e szó tiindöklik: „szabadság!4 Igen! 
<3 drága szabadság, mi elvesztettünk téged s 
veszteséged fölött keserű könyeket hullatunk. 
De valamint a sirkertből hazajövőket a sir- 
kert bejáratánál olvasható felírás „Feltáma­
dunk4 megvigasztalja: úgy vigasztaljon meg 
bennünket is e gondolat, hogy egykor csak 
vége lesz a mi büuhödésünknek, s akkor fel 
támadsz ismét számunkra aranyos szabadság, 
te égi röptű lány!

Élvezzük hát azt jövőben óvatosabban, 
őrizzük, mint legdrágább kincsünket, tanul­
junk okulni a történteken, bigyjünk végre 
saját erőnkben, önönmagukbau s akkor meg 
segít az Isten. Legyen szerény s becsületes 
családi körünk a mi világunk, mint viszont 
a világ a mi kedves csuládunk.

S most végzek. Ha visszavonulunk csön­
des zárkáinkba, s ha megkondul imára az 
esti baraugszó: emlékezzünk hát meg mi élő­
halottak is a mi kedves balottainkról. Mond­
junk el egy buzgó áhítatos imát a mennyek 
urához, hogy adja meg kedves halottainknak 
az örök nyugodalmat, fogadjuk meg a hol 
dugultak szent emlékére, hogy a jövőben 
máé emberek leszünk s tudváu a z t, hogy 
nincs oly bűn, melynek bocsánata nincsen: 
tűrjük békével a ránk mért erős csapást és 
bizzunk Isten végbetetlen irgalmasságában.

Ezután emlékezzünk meg szegény elha­
gyatott családunkról, s térjünk nyugodni. így 
Istennel, a kedves holtakkal, az élőkkel s 
saját magunkkal kibékülve, biztosítom önö­
ket: zajgó lelkünk lecsillapul s szelíd álom 
karolja át, pillánk között nemes gyöngy, a 
megbánás gyöngye rezeg s ajkunk suttogja 
majd : jó éjszakát — csöndes jó éjszakát.

saságához és olcsóságához az igazságszolgál­
tatás legnagyobb érdekei fűződnek , általa 
mindinkább lomhábbá, hosszasabbá, de annál 
drágábbá tétetvén.

S még azon vigasztalásunk sem lehet 
meg, hogy legalább a jövőben foguak hasz­
nos reformok alkottatni; ellenkezőleg további 
reformokra, igazságügyi állapotainknak még 
rosszabbá tételére lehet alapos kilátásunk, s 
ezért, habár nem vagyunk a jelenlegi kor­
mányzat ellenségei, minden párttól és párt- 
szenvedélytől független meggyőződésünkből fo- 
lyólag ki kell mondanunk a z t, hogy a jelenlegi 
igazságügy miniszterben nem látjuk azt a 
helyes érzéket, mely igazságügyi igazi baja­
inkat fölismerni tudná, s ezért nem látjuk 
benne a képességet sem, melylyel ezen bajo­
kat orvosolni tudná; mindenki osztani fogja 
e meggyőződésünket , a ki az igazságügyi 
kormány által ép mostanában beterjesztett 
közjegyzői törvényjavaslatra gondol, a mely­
nek 20. §-a szerint: „telekkönyvi jogok szer­
zésének, megváltoztatásának vagy megszün­
tetésének telekkönyvi bekeblezése a telek­
könyvi hatóság által magánokirat alapján 
csak az esetben rendelhető el, ha a magán­
okiraton a telek névaláírásának valódisága 
közjegyzőileg bizonyítva van.“

Éz tehát nem lenne más, mint a h i te ­
le s íté s i k é n y s z e rn e k  megalkotása, azon 
hitelesítési kényszeré, melyet Ausztriában 
czélszerűtlensége és rosszasága miatt ép mos­
tanában akarnak eltörülni, s a melynek tör­
vényerőre való emelése hazánkban egyenlő 
lenne a birtokviszonyok megszilárdulásának 
akadályozásával, a vagyonbiztonságnak, köz- 
és magánhitelnek megingatásával, megzava­
rásával , de különösen a már úgy is eléggé 
szomorú telekkönyvi állapotaink még rende­
zetlenebbé való tételével, nem számítva azon 
körülményi, hogy a magyar társadalom leg­
intelligensebb tagjaira, a jogszolgáltatás leg­
első eszközeire és őreire, az ügyvédekre nézve 
ez valóságos csapás lenne; tehát behozatalá­
val óriási nemzetgazdasági és jogi hátrány , 
visszaesés járna.

Mert már most is kárhoztatandó szokás 
az, különösen a vidékeken, ho ;y ingatlanok 
egész sorszámra cserélnek tulajdonost annél- 
kül , hogy birtokváltozások, átruházások a 
telekkönyvbe bevezettetnének; ennek oka az 
eljárás költségessége mellett leginkább abban 
rejlik, hogy — különösen csekély értéket 
képviselő adás-vevésekuél — a várostól és 
közlekedési vonaloktól távol lakó nép nem 
akai két-három napra terjedő időt és nem 
csekély költséget a telekkönyvi átíratásra 
szánni. Így van ez most is, s ba a hitelesí­
tési kényszer behozatik , ezen szokás még na­
gyobb mértékben fog elterjedni, s az ebből 
származó bajok még súlyosabbakká lesznek. 
Mert ha valaki egy kis darab szőlőt, egy 
pár hold földet, vagy egy rozzant házikót 
elad valakinek, munkaidőben vagy téii idő­
ben például , midőn az utak rosszak és já r­
hatatlanok , bizonyosan uem fognak a közleke­
dési vonaloktól távol lakó szerződő felek a 
messze városban székelő közjegyzőhöz menni, 
hogy legkevesebb két három napot rászánva 
közjegyzőileg hitelesítsék a szerződés alá irt 
neveket; ha pedig a városban nem talál is­
merősöket, hogyan szerezhetne azonosságát 
igazoló oly tanúkat, kiket a közjegyző is 
személyesen ismer? Óriási munka, fáradtság 
és idővesztegetés lenne ez a városban isme­
retlen és járatlan vidékinek, s bizony leg­
többször az lenne a vége, hogy vissza kellene 
menni falujába, vagy pusztájára, és onnan 
hozni azonossági tauúkat . ha ugyan kap.

Hát megérdemelné ezt az óriási fáradt­
ságot, idővesztegetést a szerződés tárgyát ké­
pező csekély érték! Határozottan nem, s ha 
mégis törvény által szorittatik erre a nép, 
az lesz a vége, hogy csinálnak otthon egy­
más között maguknak szerződést, eladják 
egymásunk ingatlanaikat, de ez átruházáso­
kat, birtokváltozásokat a telekkönyvbe beje­
gyeztetni nem fogják.

Ez lesz egyik előre, biztosan megjósol­
ható eredménye a hitelesítési kényszernek; 
ebből folyólag azután meg fog akadályoztatni 
a telekkönyveknek oly irányban való veze­
tése, melynélfogva azok a valódi birtokállást 
tüntetnék föl; már pedig kétségtelen, hogy 
a jól vezetett telekkönyvek — melyek vilá­
gosan és biztosan föltüntetik azt, hogy mely 
ingatlan kinek a tulajdona, s mily terhek 
fekttsznek a zon ,— a birtokviszonyok meg­
szilárdulásának, a vagyonbiztonságnak, a köz- 
és magánhitelnek egyik főfeltételét, alapját 
képezik; a hitelesítési kényszer ezen főfeltétel 
megvalósítását bosszú időkre, talán örökre el 
fogja odázni, s már ezen nemzetgazdasági 
hátrány szempontjából is határozottan rosz- 
szalandó.

De rosszalandó azért is , mert a társa­
dalom egyik legintelligensebb osztályának — 
mely az igazságszolgáltatás első őre és kö­
zege — az ügyvédi kar — különösen a vidéki 
ügyvédi kar — tönkretételével egy értelmi* 
lenne , s a mint egyik jogi szaklapunk oly 
igazán mondja: „a hitelesítési kényszer be­
hozatala Magyarországban annyi volna, mint 
az utolsó falat kenyeret kivenni az ügyvéd 
szájából.“

Mert az az ember, a ki minduntalan a

közjegyzőhöz kényszerül menni, fölhasználva 
az alkalmat elpanuszolja annak minden baját, 
tanácsokat kér tőle, és elvégezteti vele min­
den ügyes-bajos dolgát! a mije ?sak van; 
ezáltal a perenkivüli eljárás az ügyvédek 
kezeiből egészen a közjegyzőkhöz menne 
á lta l, kik ezentúl nemcsak hiteles szemé­
lyek , hanem valóságos ügyvédek, jogtaná­
csosok is lennének; az ügyvédek pedig 
éhezve uézhetnék majd a közjegyzők vagyoni 
gyarapodását.

Azért tehá t, hogy néhány most is csak 
szórványosan előjövő hamisítási bűnpernek 
— melyek ellen különben a büntetőtörvény- 
könyv elegendő védelmet nyújt — eleje vé­
tessék, kell az ingatlan forgalmát megbénitó 
és a közhiteit megrontó nemzetgazdasági és 
jogi absurdumot létrehozni, azért kell az 
ügyvédi kar megélhetését a legnagyobb mér­
tékben veszélyeztető törvényt megalkotni, s 
azért kell a már most is az Örökkévalóság­
hoz hasonló hosszaságú perenkivüli eljárást 
még lomhábbá tenni, s a népre újabb terhe­
ket róui!

Azon körülmény, hogy igazságügyi kor­
mányunk ily, az általános nemzeti érdeket 
mélyen sértő törvényjavaslatot képes volt 
beterjeszteni, csak megerősített bennünket 
azon — különben már rég táplált — előbb 
nyilvánított meggyőződésünkben, hogy igaz­
ságügyi kormányunkban sem érzék , sem 
akarat , sem képesség nincs jogszolgáltatási 
bajaink orvoslására.

De reméljük , hogy e javaslat nem fog 
törvényerőre emelkedni, hanem vissza fog 
kerülni a miniszter úr asztalfiókjának sötét 
odúiba, hogy többé onnan elő ne jöjjön.

De hogy ez megtörténjék , a társadalom, 
különösen a legjobban érdekelt ügyvédi kai 
tiltakozása szükséges, s tűi reméljük is, 
hogy ez nem fog elmaradni! S. G,

Színház.
A téli idény megkezdődött, Thalia tem­

ploma újra megnyílt, közönségünk azonban 
erről — úgy látszik — tudomással sem akar 
b írn i, mert az eddigi előadások mindig üres 
házak előtt folytak le.

S zom ba ton  nov. 3-án a téli szinidény 
ünnepélyes megnyitására adatott „ G rin g v ire .“ 
Vígjáték 1 felvonásban és „ S z ila j B e ty á r“ 
népszínmű 1 felvonásban. Az elsőben ki­
emelkedtek B o d ro g i és P e to rd y  jeles ala­
kításukkal, Bodrogi Lina kedves játékával; 
a másodikban különösen H a d a y  tűnt ki 
csengő és jól iskolázott gyönyörű bariton hang­
jával és ügyes játékával.

V a sá rn a p  november 4 én adatott a 
„ C z ig á n y “ ismeretes népszínmű, melyben 
különösen Bodrogi és Mouori tűntek ki jeles 
alakításukkal. Velük osztozkodtak a sikerben 
H a d a y , kinek szép hangja ismét méltó fel­
tűnést keltett, M o ó ri, P o tc r d y ,  V á ra y  
M ariska  és B odrog i L ina.

K edden  nov. 6-án adatott a „ K ö n y v ­
tá r n o k 4 ezimü ismert jeles vígjáték, melynek 
előadásáról csak dicséretest moudhatunit, a 
mennyiben minden szereplő megállta helyét. 
Kimagaslottak azonban a többi közül B o d ­
ro g i, M o n o r i ,P e te r d y  és B odrog i L in a , 
kiknek kitűnő játéka telt házat érdemelt volna.

S z e r d á n  nov. 7-én színre került „A 
Fourchambould család“ Augier remek szín­
műve. A közönség nagyon is csekély számá­
nak tulajdonítjuk, hogy a szereplők ez este 
nem igen igyekeztek kitűnni; de hát tiz ember 
előtt uem is lehet kedve a szinészuek jól 
játszani.

C s ü tö i tö k ö n  nov. 8-án adatott „Nap 
és H o ld “ Operette, melyben különösen a 
még mindig régi P e te r d y n é  (Manola) tűnt 
ki szép hangjával és kedvesen pikáns játéká­
val. V áray  M ariska (Beatrix) is daczára 
indispositiójának megérdemelt tapsokat ara­
tott. M oóri játéka folytonos haladásra mutat, 
a esakis a karzatnak tetsző túlzásokról azon­
ban leszokhatnék. M a ro s ff in a k  (Miguel) 
sem hangjáról, sem játékáról nem mondha­
tunk jót, kár nagy szerepekben fölléptetni.

Kritikus.

ÚJDONSÁGOK.
— A javadalmi hivatal felállítása előtt 

már csak a belügyi nm. minisztérium jóvá­
hagyása a gát, de a mely — szóbeli értesítés 
szerint — meg fog történni és igy ezen ügy a 
minisztériumnál a városra nézve kedvezően 
elintéztetni. Ma még ugyan e jóváhagyás 
meg nem érkezett, de remélhető, hogy e lapok 
megjelenésekor már az meg is érkezendik ; 
azonban az előmunkálatok már most is seré­
nyen folynak, hogy valamely késedelem miatt 
a városnak ezen érdeke csorbát ne szenved­
jen. A tervbe vett hivatali állások betöltése 
ugyan a hivatalos jóváhagyás előtt meg nem 
történhetik , sőt azok egy része a közgyűlés 
által meghirdetendő pályázat alapján, a köz­
gyűlés által megejtendő választás útján lesz 
betöltendő; ezek a javadalmi pénztárnok, 
könyvvezető (ellenőr) és az írnokok. A többi 
állások azonban polgármesteri kinevezés útján 
töltetnek be és ezek: az ügyvezető, segéd- 
ügyvezető , zálogházi pénztárnok , ellenőr 
(egyszersmind becslők is) és a felügyelők.
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I ’gy értesülünk, hogy ezen állásokra a kel- 
h’h’g felszerelt írásbeli folyamodások már most 
ia elfogadtatnak s azok egyenesen a polgármes­
ter vagy * városi főkönyvelő árhoz nyújtan­
dók be, hol — ez utóbbiuál— az egyes híva 
talok munkaköréről, a fizetésről s miuden 
másról, bárkinek is készséges felvilágosítás 
adatik. A mennyiben a hivatalnak legalább 
egvrésze deezember közepén okvetlen felállí­
tandó, az idő rövidsége miatt kívánatos, 
hogy a pályázni kívánók e szándékukat be­
jelenteni siessenek.

_  Kitüntetés. Városunk szeretve tisz­
telt, érdemekben gazdag főispánját azon ki­
tüntetés érte, hogy a közügyek Űrén szer­
zett maradandó érdemei jutalmául O felsége 
által valóságos belső titkos tanácsossá nevez­
tetett ki. A kitüntetés fölött örömünk nagy, 
mert ezzel egy a közügyekért buzgó, tiszta 
jellem ű, s a királyi családhoz ősi családi 
hagyományként tántoritbatlan hűségű főár lett 
kitüntetve, ki városunk kedvelt töispánja is 
lévén, a féuyböl egy sugárka nekünk is jut. 
Őszinte szívből kívánunk hozzá sok sze­
rencsét.

— A városi törvényhatósági bizottsági 
közgyűlés f. hó 7-én tartott Ülésében egy 
4-id gyógyszertár felállítását elhatározván, 
ennek engedélyezését a nagyméltóságu belügy­
minisztériumnál kérelmezni lógja.

— A „Kecskeméti kör“ folyó hó 8-án 
tartá rendes gyűlését, melyen elvben elhatá­
roztatott. hogy Keeskeméteu, ha a helyi kö­
rülmények megengedik, elite-bálat tog ren­
dezni s az erre vonatkozó részletes tervezet 
készítésére egy szűkebb körű bizottságot kül­
dött ki. Egyszersmint a jövő közgyűlés meg­
tartásának napjául a folyó hó 17-ike tűzetett 
k i, melyre a tagok minél nagyobb számban 
megjelenni tisztelettel telkéretnek. Megbízás­
ból : Minke Béla.

—  Igazán mizériák közé tartozik váro­
sunkban még az újítás is. Legközelebb elha­
tározta a közgyűlés, hogy a vásári-nagy-út- 
czát kikövezik,’ hozzá is kezdtek s 6 hétnél 
régebben el van zárva az űteza a közlekedés 
elől, de a munka majd mindig szünetel; s 
a vállalkozó nagy kárára kénytelenek a 
munkások — pihenni.

—  F. hó 7-én tartott bizottsági közgytt 
lésen Szappanos István úr egy szótöbbséggel 
a közigazgatási bizottságba tagnak választatott.

—  Fővárosi zenekar. B aláz s  K á lm án  
világhírű zenekara, mely London-, Pária- és 
Berlinben is nagy diadalokat aratott, tolyó 
hó 6-áu és 7-ón városunkban a Beretvás ven­
déglőben zeneestélyt tartott. Volt alkalmunk 
hallani a zenekar valóban kitűnő játékát , 
mely tökéletesen igazolta a zenekar nagy hir- 
ii, vét. - Ugyancsak e hó 4-én és 5-én a To- 
maskó vendéglőben O nody  Ká 1 mán szegedi 
zenekara játszott általános tetszést arat'a .

—  Vakmerő rablás áldozata lett W e is t  
Zsigmond helybeli tollkereskedő. Ugyanis 
Budapestről november 4-én az esteli vonattal 
hazafelé utazváu, Czeglédeu kiszállt, ott a 
perronon hirtelen rosszul lévén, eszméletlenül 
összerogyott és fejét is súlyosan megsértette. 
Utitársai segítségére siettek , s a kupéba 
visszavitték. Itthon magához térvén , észre­
vette, hogy zsebéből ;>400 írttal terhelt tár­
csája hiányzik. Weisz vele egy kupéban 
utazott két ismeretlen egyéniségre gyanako­
dik. A nyomozás erélyesen folyik , de tniud- 
eddig nem akadtak a tettesek nyomára.

— A színházban tegnap este Katona 
József születésnapja előestéjére „Bánkbán“ 
került színre. Az előadásról lapunk jövő szá­
mában fogunk megemlékezni.

—  Szerencsétlenség. özv. Cs. Kis» Já- 
nosné lO-ik tizedbeli lakosnő Etel nevű le­
ányát tolyó hó 6-án oly szerencsétlenül ingta 
meg egv megbokrosodott ló, hogy a szeren­
csétlen teremtés szörnyet balt.

—  Meghívás. A kecskemétvidéki gazda­
sági egyesület a Clayton és Schuttlevorth jó- 
Inni -zég budapesti gyárából kikerült egy egy 
új szerkezetű kettős és hármas ekével Kecs­
keméten a műkért melletti városi gazdasági 
iskola telepén folyó évi november hó 15 -ik 
napján délelőtt ÍJ órakor megkezdendő próba­
szántást rendezend, mire az egyleti tagok, s 
általában az érdekelt helybeli és vidéki vá­
rosi lakosság a választmány által tisztelettel 
megbivatik. Kecskemét, 1883. november 4. 
Cailléry Benő in. k., egyleti 11 od elnök.

— Tolvajlás. F . hó 7 re virradólag özv. 
Nagy Mihályné belső-sétatéren lévő lakásá­
ról eddig ismeretlen tettesek több darab hí­
zott ludat tolvajoltak el, mely alkalommal 
tolvajok a szomszédokat is meglátogattak s 
onnan többféle apróságokat vittek el.

—  Kedélyes bemutatás. Egy zalaraegyei 
faluban történt, hogy vendégség alkalmá­
val egy lelkész következőleg mutatta be magát: 
„Ördög apától, Pogány anyától Pokolban 
születtem. Kinlódon káplánkodtam s most 
Nyavalyádon plébánoskodom“. A dolog abban

leli magyarázatát, hogy atyját Óldög, anyját 
Pogánynak hívták vezetéknevén, Pokolfalván 
született, Kinlódon káplánkodott s most Nya­
valyád faluban mint plébános végzi tisztét.

O R S Z Á G -V IL Á G .
— III B éla király és nejének kopor­

sóit a fővárosi várbeli plébánia templomban 
megtalálták. — Sárváron az Ottani csordást 
a falu bikája úgy átdöfte, hogy azonnal 
szörnyet balt. — Szepszi Szt-O yörgyön  
nagy tűz volt, mely igen sok házat bnui 
vasztott el. — Lipcsében az akadémiai tér 
mészettudományi pályázatnál egy japán ifjú 
nyerte el az első dijat. A budapesti 
népszínházban most egy spanyol diák-társa 
ság rendez hangversenyeket. — N yitrán az 
állandó színházat e bő 19-én fogják meg­
nyitni. — A budapesti kir. József-műegye 
temet díszes új épületében e hó 25-én fogják 
nagy ünnepélyességgel megnyitni. A nyir- 
egybázi törvényszék Ónody Géza ország 
gyűlési képviselő mentelmi jogának felfüg­
gesztését illetőleg kérvényt adott be • kép­
viselőházhoz. — A z arlbergi vasú nagy 
alagútjának ünnepélyes áttörése e hó 20-án 
fog végbemeuni. — Rákos-K eresztúron  
díszes emléktáblával jelölték meg Bulyovszky 
Gyula szülőházát. -  Indiában mozgalom 
indult meg, hogy Páriából bői orvosokat ho­
zassanak. — G örögországban a Penen-

a x x x x x « x x x x t
Haszonbérbeadás. X
Tóth Lajos úr 135 holdas . .  

X  városföldi b irtoka több évre Ä  
S? haszonbérbe kiadó. V
y  Feltételekről értekezni le- 
X  bet Tóth Ignácz ü gyvéd  úrnál A

helyben. i67 (i—i)

Ház el- vagy bérbeadás.
A  S z é c s é n v i - t é r e n  16-ik  s z á m  

a la t t i  s a r o k h á z  m e ly  rtll 5  s z o b a ,  
2  e lő s z o b a  , 2  k o n y h a ,  p in c z e ,
m a g tá r ,  12 ló ra  v a ló  i s t á l ló ,  k a to n a -  
s z o b a ,  2  k a m r a ,  s e r t é s ó l ,  k o c s i ­
sz ín  s tb . 2  u d v a r -  é s  k e r tb ő l  á lló  
l a k á s b ó l ;  ö r ö k  á r o n  e l a d ó ,  e s e t le g  
tö b b  é v r e  b ó r b e a d a n d o .

É r te k e z h e tn i

Deák László
165 (3 -2 )

t Eladás vagy bérbeadás ]

Í* Nagyságos Ferenczy Ida úrnő «zéktó-düb •'
beli uagyterjedelinű, « neme« gyümölcsfajokkal ■ 
gazdagon ellátott £

| s z ő le je  j
eladó, vagy haszonbérbe kiadó. Ertesitest ad 
Kovács József törvényszéki bíró vagy Dömötör 
Sándor közjegyző. 164 (3—2

K A T R A N Y SZ A PPA N
orvosi tekintélyek által ajánlva a legtöbb európai 
államokban fényes sikerrel használtatik

mindennemű bőrkiitegek,
különösen a rü h , az idillt és pikkely-«ömöl- ellen, 
a kosz, a söm ör-repedvény. a fej- és szakál-korpa
ellen. A HKKGKK fé le  k átrán y-szapp an  40
tóli fakátrányt 'a rtalm az é« c«zrevfht-t,'lcg kiilöu- 
bözik a többi k.'iti an \-n z  ipp :u i.,k t. . | . m . 'y .k  a 1 ■- 
reskedelembeu <1< fordulnak. Tévedések kikerü­
lé se  végett a gyógysz,-i tai bán kizárólag

BER G ER -féle kátrány szappan
ké te n d ő  >•* az ism ert véd jeg y re  ügyelendő . A
g y e n g é b b  k á trá n y -s z a p p a n

az arezbör tisztátlansága,
nemkülönben a gyermekek bőr- és tejküt /  , Ib i,, 
úgy szintén mii t felülmnlhatatlan . < Kinetikus 
m o sd ó  - és fü rd ő s z a p p a n  a

Berger-fele (iheerin kátrány-szjippan
■solfal napi hasunalatbaa — Emu nutppan 35 „ 
tóli Olyeerint tartalm az és parfihnirozott.

Ara darabonként használa ti u tasítással 35 k r.
i ■ ■ * , i
f f  gyó^y«/.. re».- Y’r

Magyarország majd minden gyógyszertárá­
ban kapható. F ő r a k tá r  K e c s k e m é t e n :  
M O LN Á R  JÁ N O S  gyógyszerész úrnál.

32 (24— 19)

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1883.

folyó kiöntött s óriási pusztítást okozott. — 
Budapesten a lővouatú vasutak 50,000 
embert vittek halottak estéjén a temetőbe.
— A  „ K i n c s e m 1' sorsjegy 50,000 
forintnyi főnyereményét egy bécsi szatócs 
nyerte. — Keler Ilona volt ninésznő- 
nek, a kolozsvári közönség diszes síremléket 
emelt. — Pécsről október hóban 150 bá­
nyamunkás vándorolt ki Amerikába. — Ver- 
seczen a huszárok és rendőrök közt véres 
csetepaté volt. Újváron három testvér az 
örökségen úgy összeveszett, hogy az egyiket 
közülök megölték. -  Sonoraban, Mexikó­
ban , egy indián törzs által épített roppant 
nagy pyramist fodöztek föl egy őserdőben.
— Dum as Sándor szobrát Parisban lelep 
lez.ték. Ú jvidéken egy nő balt meg, ki 
összes 700,000 írt vagyonát jótékony ezélra 
hagyományozta. Angliában egy előkelő 
főiskola történet-tanárává egy nőt neveztek 
ki. — G laskowban roppant tűzvész volt, 
egy egész űteza leégett; a kár harmiuez mil­
lió forint. — Saarban a rendőrség iskolás 
gyermekekből alakult tolvaj-banda nyomára 
jött. — N ákofalván az újonnan épült diszes 
iskola boltozata beszakadt és 12 gyermeket 
temetett romjai alá. — Komáromban egy 
82 éves gazdaember második házasságra lépett.
— Bécsben naponta báromszá ezer kiló ke­
nyér fogy e l ,  mi évente 110 millió kenyér. 
Ürm ényben a zsidó templomot kirabolták; 
a kár 3000 fit.

H I R D E T É S E K .

W IESE és TARSA,

g g -  lú ld ig  minex I wImIh i u I» a.
MAAGER

cs. kir. kiz. 

szab . v a ló d i t i s z t í t o t t

B CSUKAMÁJ OLAJ
MA ACER VILHELMTÖL BÉC SBEN ,

az első orvosi tekinb-i. Ital megvizsgált és könnyen emészthetőségénél fogva gyerme­
ki km k a m ell- és tiid ,»bajok  g ö r v é h  . « ’y o g . d a g a n a t ,  b ő rk i i te g e k . m irigy  b e te g s é g e k . gyen­
geségek Ktb ellen különösen íijánlt és rendelt legtisztább és leginbb*) legtermészetesebb s elismert 
l.a lá -u  szer. -  I fito s  palaczkokban gyári raktáram ban BECS. IIEVMAKKT Nr. 3 . ,* * )  úgy mint 
az o -z trá k  birodalom legtöbb gyógyszertáraiban és jőbirnevű anyagáré, kereskedéseiben valódi minőségben

kapható :
K e c s k e m é te n : Molnár Ján o s, Katona Zsigmond és Machleid A gyógyszerészeknél; C z e g le d e i i : Perssy 
S.indor gyógysz-résznél; S z o ln o k o n : H oránszky István és Kecskéssy T ivadar gyógyszerészeknél és Lengyel 

A. kereskedőnél.
* l 'jabb i illőben több cz.’g liáromszegletű palaczkokat tölt meg tisztátlan csukamájolajjal és a közön­

s é g e k  mint „MAAGER“ valódi tisztított csukám Aj-olajat igyekszik cíailui. Az efféle rászedések kikerülése 
vég. tt k é re tik  esti,ián  azon palaczkokat „MAAGER- valódi tisztított esukaniáj-olajjal töltötteknek tek in ten i, 
a melyeknél az üvegen a czimkén , zárkupak és használati utasításon a „MAAGER“ „év áll.

‘ l 'g y an itt létezik a ScbafFhausen „nemzetközi kö telék-anyagggyár, és Dr. Mikolasch káro ly  gyógy­
ír .-'síi és gyógvn'óknak való bo á i , főraktár Lembergben. 

cs. kir. szab. pénzszekrény-gyárosok.

B é c s ,  B U D A P E S T , P r á g a .
F ió k -ü z le t : B u d a p e s t .  S u g á rú t  2. sz ám  (F o n c ié r-p a lo ta )  

ajánlanak elösmert kitűnő készítményéi tűzmentes és betörés ellen biztos

pénzszekr én yek et,
kézi szekrénykék, másoló sajtók és míizárakat

nagy válasz tékban . s mérsékelt árakon.
Képes árjegyzék kívánatra bérm entve és ingyen  küldetik, 
jjy - M indennem ű k á ro so d á s  k ik e rü lé s e  v é g e t t  k é r jü k  a  t. k ö z ö n s é g e t ,  s z ív e s k e d ­

j é k  tö b b  m int 20 é v  ó ta  fe n n á lló  g y á r u n k a t  h a so n n e v ű  W ie se  T iv a d a r  és tá r s a )  d e  é ja b b i  
c z é g g e l össze  nem  té v e sz te n i. ________  103 (20— 18)

162 (6—4)

Bőr! Bőr! Bőr
minden fajtában czipészek. könyvkötők, 
böröndosök , nyergesek , sz íjá rtók . ká r­
pitosok , kocsigyártók, szűcsök, kez- 
tyÜSÖk stb . effélék számára s z á ll í tu n k  bél 
m e n tv e  p o s tá n , sz in tú g y  e g y e s  d a ra b o k a t  
i s , a legolcsóbb nagybani árak m ellett, a t. 
megrendelők kívánat.-, s szükséglete szerint.

Idény-czikkek:
m a g a s  o íz n in s z á r n k a t  minden nagyságban, 

mig a készlet ta r t ,  olcsón és jó l; 
Özből-t t i s z t í tó n a k ,  üzleti és házi használatra 
törillgetésie és tisz tításra, 10 k i tő l  fö ljeb b .

L e d e rh a u s
R eum ayer &  Comp.

W I E N ,
S teph an sp la tz , Goldschmied- 

rasse 3. ir.6 i

Ü Z L E T .
Sertésvásári jelentése

a z  e l s ő  m a g y a r  s e r t é s h i z l a l ó  és k ö l c s ö n e lő -  
l e g e z ö  r é s z v é n y t á r s u  1 a t n a k .

liudapent K őbánya, november 
Heti átlagárak: magyar vál. árú 260—800 klg.

nehéz 47 —48'/, k r . , 180 260 klg. nehéz 48 —49 k r . ;
öreg 300 klg. túli 4 6 ----- k r . ; vidéki sertés 46 —47 kr.
Trausitóban: szerbiai 46—50 kr., romániai 48— 49 
kr. tiszta klgrammonként.

Eleség Arak : tengeri 6 .70 , árpa 7.80.
H elyi állom ány: nov. 2. m aradt 108,091 db.
Helhajtá»: alvidékröl kövér . . 1127 db.

„ sovány . . — M
Szerbiából . . . . 1712 „
K mániából . . . . 16,0 „
ni. ál lant vasúttal kövér 2000 „

„  sovány 262 „
v i v é k i ............................ — » 6,701 „

114,792 db.
E! hajt á t:  Felvidékre . . . . 51 db.

Beeshetni, h 122 db.) 2295 „
Csehországba . . . 698 „
Bodenbachon át . . 2099 „
Ruttkáu át . . .  . 3087 „
Délnémetországba . . 220 ,»
Budapesti fogyasztás . 2253 „
K ü l t e lk i ...................... 150 „
M agy uráliam vaspályán 159 „ 11,012 „

Marad állom ány; 103,780 db.

P i a c z i  á r j e g y z é k .
Tiszta búza mótermázsánként . 9.20 krtól 9.40 krig.
Kétszer „ 7.40 7.60 „
Rozs 7 .— 7.20 „
Arp.i 7 80 7.40 „
Zab n 6 80 7.— „
Tengeri ó n 6 80 „ 6.90 „
Köles r 8,80 6.50 „
Krumpli w 2 .— 2.30 „
Széna r 2.— „ 2.20 „
Szalma 1.10 1 20 „

Felelős szerkesztő : FEK ETE JÓZSEF.

!! Kőszén, faszén, ölfa!!
Bátorkodom a nagyérdeind közönség becses figyel­

mét a Ai é r t t é u y i - •«/<**/• ."i. ntntt
Dr. Horváth János úr háza Atellenében levő jól be- 
rende-.ett

kőszén, faszén, ölfa és 
vágott tűzifa

üzletemre felhívni.
Azon helyzetben lévén, Imgy az igényeknek meg- 

felelöleg a fent nevezett «»letemben található anyago­
kat házhoz szállítani képes vagyok. Es kezeskedem 
arról , Imgy mind a pontos kiszolgáltatás , mind a 
legszolidabb ár az igényeket ki fogja elégíteni.

Mcgreiidelétek onzkÖBttlhetok a két templom kozott 
lévő fúszerűzlcti mbcu é" a háznál.

Kecskemét, 1883. november hó.
Tisztelettel
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